

工业是立区之本、强区之基。南川深入贯彻落实高质量发展要求，聚焦“工业提质”精准发力，全区制造业发展空间持续拓展、集聚效应逐步显现、智能发展成效初显、保障能力不断提高，走出了一条具有南川特色的新型工业化发展道路。

以深化供给侧结构性改革为主线，南川工业坚定不移地把制造业高质量发展放到更加突出的位置，聚焦高质量、供给侧、智能化，以国家级高新技术产业开发区创建为抓手，加快建设现代工业集群。全区规模以上工业企业达135家，博赛集团荣登2021年重庆制造业民营企业100强榜首，鸿路钢构全面达产后将迈上百亿级台阶。

南川 创新驱动激发活力 绿色赋能产业发展



工业园区龙岩组团

一园四组团 沿链聚合集群发展

纵观世界经济版图，产业集群形成的色彩斑斓、块状分明的“经济马赛克”现象突出，大多数财富都是在这些区域创造。

园区，自然是南川工业发展的“主战场”。近年来，南川区不断育龙头、补链条，推动既有产业加快串成“链”、连成“片”，加快工业集群化发展步伐，绘制出了一幅“一园四组团多基地”的工业版图，即龙岩、水江、南平、大观四大组团，鸣玉、神童、兴隆等多基地，控规达39.47平方公里，建成区面积达15.7平方公里。

每个组团各美其美、美美与共。其中，龙岩组团着力打造大数据智能化引领区、高端产业集聚区和高质量发展示范区，重点发展机械制造、智能产品、铝材料等产业，

现入驻企业近100家，包括铝器时代、超群工业、西友幕墙、海塑南邦等一大批铝加工链条企业。南平组团重点发展装配式建筑智能化产品、部品部件、装备制造，形成装配式建筑全产业链，引入了鸿路钢构、泰日建材等装配式建筑头部企业，并获授牌“重庆市特色产业(紧固件)建设基地”，配套有国家级紧固件检测中心、重庆市级研发中心和物流配送中心等。水江组团重点发展以氧化铝精深加工、再生铝为主的铝材料产业，大宗固体废物综合利用和再生资源综合利用产业，精细化工产业，以及页岩气开采设施设备零部件加工及维修维护业，目前聚集了博赛矿业、江南化工、中望固废、吉鑫冶金等企业。

大观组团重点发展中医药、生物医药、美妆、保健品、食品等产业，目前引入有天主制药、康美药业、中佳信集团等企业。今年1-8月，工业园区新开工项目16个、新投产项目16个、新升规限企业7户，采用“云签约”及集中签约方式，签约镁铝合金项目、对苯二甲酸及下游新材料生产、高端智能环保设备、磷石膏综合利用等项目20个，协议引资128.51亿元。“产业集聚可以获得规模效益，降低企业成本，提高企业自主创新能力，增强企业市场竞争能力，南川工业园区‘聚光成芒、集火成炬’的效果正在显现。”南川工业园区相关负责人说。



为企业提供“一条龙”服务

“鸿路钢构在南川的快速发展离不开区委、区政府的大力支持，非常感谢他们为我们创造了良好的营商环境。”重庆金鸿纬科技有限公司总经理严七三谈到南川近年来的变化感触颇深。鸿路钢构项目2016年落户南川区，相继成立重庆金鸿纬科技、重庆鸿路钢结构两家子公司，研发、生产、加工、销售钢结构、墙板等装配式建筑材料。目前，一、二期项目均已投产，形成了年产20万吨产能；三期20条生产线投产，正有序推进规划生产线建设，将形成50万吨产能；下一步，还将建设四期50万吨产能项目。

“从项目入驻开始，我们享受的就是‘一条龙’服务。”严七三说，鸿路钢构项目从招商、建设、投产、发展……全过程都有“特派员”进行一对一服务。为全力服务项目建设，南川区实行“一家企业、一名区领导、一个责任部门、一个专班”的联系机制，为企业提供精细化、精准化服务；从用工、用电、用气等方面入手优化要素保障供给，降低企业经营成本……一件件实事办到了企业的心坎上，严七三更加觉得当初选择在南川办厂兴业真的是一个很明智的选择，对企业未来的发展也更加充满信心。

创新+绿色 努力创建国家高新区



铝器时代智能生产线

绿色是南川的标签。在工业园区建设上，以科技创新为核心，以大数据智能化为引领，以绿色发展为特色，以创建国家高新区为抓手，培育具有国际竞争力的产业和企业集群，建设具有全国影响力的创新高地，则是南川向“绿色”要动能的表现。近年来，南川区开启绿色引领、创新驱动“双引擎”，锁定“高”“新”发展目标，抢占未来科技和产业发展制高点，构建起开放创新、高端产业集聚的增长极。落户于南川工业园区的重庆铝器时代科技有限公司是一家致力于铝合金材料为基础，专注汽车轻量化的高新技术企业，主要生产有电池托盘、铝合金车厢、汽车尾板、高强度结构件等产品。公司研发制造了全球第一款铝合金挤压型材料电池托盘，已成为全国最大的挤压型材料电池托盘生产商，预计今年将实现产值8亿元。此外，重庆方略精控金属制品有限公司是专为紧固件、轴承汽摩、笔电、建筑、军工等行业提供冷墩精线产品的专业制造商，工艺技术处于领先地位；重庆市超群工业股份有限公司3号厂房是市级数字化车间，生产的超轻量化铝合金汽车轮毂，深受国际知名品牌商家的认可和青睐，成功闯入F1世界锦标赛美国大奖赛舞台……

优化营商环境 让企业宾至如归

企业要发展，离不开良好营商环境的滋养。近年来，南川工业园区始终把优化营商环境作为中心工作之一，以市场主体满意度为“试金石”，以市场化、法治化、国际化水平为“终点线”，营造“人人都是营商环境，事事关乎营商环境”良好氛围，用营商环境“软实力”构筑高质量发展“硬支撑”。成立于2009年3月的园业集团主要负责工业园区开发管理及全区城乡道路建设，同时还承担全区工业产业发展资金和招商引资优惠政策兑现工作。现有下属11家全资子公司、7家控股子公司、10家参股子公司，涉及金融、电力、建筑、物流、房产、环保、交通、新能源、新材料等行业。目前，按照服务南川工业园区高质量发展、促进国有资产保值增值的原则，园业集团积极筹集资金，全力保障工业园区建设，已累计筹集资金337亿元，其中在经济发

展中，基础设施、民生保障等方面累计投入130亿元，进一步优化升级了园区的配套设施，营造了良好的环境。南川工业园区更是坚持“一切围绕企业，一切服务企业”的理念，建立“一个项目、一套班子、一个方案”的服务机制，全力服务项目建设，为入驻企业提供全程化、保姆式服务，让企业家在南川放心投资、安心发展、舒心生活。今年1-8月，园区协助坤煌装备制造园、高科技铝单板等10余个项目完成前期手续办理，帮助7家企业获得知识信用价值贷款1290万元，帮助海塑南邦等5家企业融资约5000万元，协助企业解决矛盾纠纷300余起。南川工业园区还创新服务方式，为每个企业派驻“特派员”，主动靠前服务，抓好项目入驻的手续代办、政策争取等服务保障工作，为企业做好融资担保、减负增效、税收减免、物流保障、协调服务等工作，帮助企业纾难解困。

数据表示，今年1-8月，南川工业园区新认定“专精特新”企业31家，市企业技术中心2家，市级中小企业技术研发中心5家，区级企业研究开发中心8家；新增市级数字化车间4个，新入库科技型企业10家，高新技术企业通过专家评审21家，方略精控获评国家级“专精特新”小巨人企业称号。值得一提的是，南川区还全面启动了创建高新技术产业开发区工作——做靓园区平台，紧扣国家高新区“新城、产业、科技”核心内涵率先实现与重庆中心城区同城化发展要求，优化园区功能布局、产业布局以及升级园区配套设施。打造产业高地，大力推动以中医药为主的健康产业和以装配式建筑为主的现代建筑产业创新发展、集群发展、全产业链发展；大力推进页岩气产业，以汽车关键零部件为主的先进制造业和以环境友好型材料为主的新材料产业创新发展、集群发展等。打造创新高地，聚焦中医药、装配式建筑、页岩气、汽车关键零部件、环境友好型材料等特色优势产业补链延链强链，引进培育创新主体；围绕提升中医药、装配式建筑、页岩气、汽车关键零部件、环境友好型材料等特色优势产业，开展关键核心技术攻关等。

“我们的目标是，力争2023年创建成为重庆市级高新区，2026年创建成为国家高新区。”南川工业园区相关负责人说。

同时，园业集团下属的鑫业园区运营公司还打造了科技企业孵化器，主要培育“专精特新”科技型企业。接下来，南川将进一步立足特色化、面向同城化，瞄准高质量、供给侧、智能化方向，以创建高新技术产业开发区，打造先进制造业基地为抓手，突出补链、延链、强链，壮大铝材料、页岩气、现代建筑、机械制造产业集群，大力发展移动互联网、大数据、云计算、物联网、人工智能等新兴业态，推动制造业智能升级；进一步优化“一园四组团”功能，培育形成3家以上百亿级企业、30家以上“专精特新”企业。与此同时，南川工业将继续通过聚链成群、协同发展，朝着差异化、特色化的方向发展，谱写南川经济高质量发展新篇章。

王静 刘廷

图片由南川区委宣传部提供



页岩气勘探开发